

EL PORVENIR

SEMENARIO CARLISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Cuatro pesetas año.—Número suelto, 5 céntimos.

Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

Administración: Calle de la Sal, núm. 6

ANUNCIOS á precios económicos.

Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100

de rebaja.

NORMAS

Acción Católica y Social en España.

(CONCLUSIÓN)

6.º Nuestro Divino Maestro pasó haciendo el bien, y el mutuo amor de sus discípulos era la envidia de los gentiles. La limosna, tan recomendada en las Sagradas Letras, ha de hacerse del modo más provechoso á nuestros hermanos; y provecho grande dice el valerse de la gran fuerza de la asociación y crear instituciones permanentes de beneficencia. Los que siguiendo los consejos de Cristo renuncian á formar una familia para servir á la gran familia humana, y se asocian para mejor poder remediar las múltiples miserias individuales y sociales, por lo mismo que hoy son tan perseguidos á causa del hábito religioso que visten, deben ser protegidos y auxiliados por todos los verdaderos católicos. Merecen igualmente todo aplauso los seculares que, para ejercer la caridad, se reúnen en asociaciones como la de San Vicente de Paul, de San Francisco de Regis y otras análogas. Las cocinas económicas, las hospederías nocturnas y las mil obras con que se socorre la pobreza, la vejez y la orfandad, y se favorece á los enfermos y á toda clase de desvalidos, son una gloria de los hijos de la Iglesia, fieles á su espíritu, que sabe acomodarse á las variaciones de los tiempos y resolver los diversos conflictos sociales, y encontrar lenitivo para todos los dolores de la humanidad.

7.º La justicia, la caridad y el propio interés de la causa católica demandan de consumo que procuremos el bienestar material del pueblo y el mejoramiento de la vida económica de los hijos del trabajo. A fin de que los Sacerdotes salgan preparados para cumplir su misión social, se fundará en todos los Seminarios una cátedra de sociología, dando á la enseñanza carácter eminentemente práctico. Por la importancia de la agricultura, en nuestra Patria especialmente, se instruirá en ella, con la extensión necesaria, á todos los seminaristas, y, donde se pueda, adquirirán los Seminarios algún terreno para dedicarlo á campo de experimentación agrícola. Los Párrocos de pueblos rurales harán una obra altamente meritoria, si, buscando la cooperación de las Autoridades y de los Maestros, fomentan el progreso de la Agricultura, difundiendo la enseñanza de esta ciencia entre los niños, celebrando la *fiesta del árbol*, dando conferencias sobre los más importantes asuntos agrícolas y pecuarios y sobre industrias rurales, y coadyuvando á la formación de Museos agrícolas. Las antiguas Cofradías, sin perder su carácter religioso, pudieran reformarse de suerte que sirvieran de base y de núcleo para la unión económica de los labradores de cada feligresía.

Siendo la emigración una de las principales causas de nuestro atraso agrícola, en las Parroquias donde más deje sentir sus funestos efectos, se fundará una Junta especial ó una sección en la Junta parroquial de acción católica, para contenerla, ó á lo menos, para encauzarla; evitando el que los emigrantes sean explotados infucamente y el que pierdan sus relaciones con la madre patria. La usura, verdadera plaga de los campos, ha de ser combatida por todos los medios, como Pósitos, Cajas rurales, Bancos agrícolas, Sindicatos, Gremios, Sociedades de seguros y cuantas instituciones contribuyan á fomentar entre los labradores el espíritu de asociación y al desenvolvimiento de su crédito personal.

8.º Los obreros fabriles, señaladamente los de las grandes poblaciones, son los más trabajados por el socialismo, y respecto de ellos ha de ejercitarse, en consecuencia, la acción social de los católicos de la manera más intensa y más constante. Por ser factores complementarios de la producción y no enemigos, el capital y el trabajo, deben patronos y obreros dirimir sus contiendas pacíficamente, con arreglo á los principios del derecho cristiano, para lo cual son muy útiles los jurados mixtos. En todos los pueblos de crecido vecindario urge fundar Círculos católicos de obreros, de los cuales reciban impulso ó dependan las instituciones sociales que en la localidad sea posible establecer, como Cajas de ahorros, de préstamos y de socorros, Cooperativas, Secretariado del pueblo y clases profesionales. Los Centros de obreros y también, en su caso, las agrupaciones patronales, se constituirán conforme á las disposiciones civiles á fin de poder tener voto en las elecciones para las Juntas é Instituto Nacional de Reformas sociales y gozar de los beneficios concedidos por la ley.

Según lo acordado en el último Congreso Católico, es preciso influir para que el Estado mejore la condición moral y material de los obreros, adoptando, en la

parte material, los medios siguientes: reducción de las tarifas de transporte y bonificación en los viajes desde los centros de trabajo á las poblaciones limítrofes; medidas obligatorias de higiene general, como el saneamiento de las viviendas, y la mayor pureza y baratura posible en los artículos de primera necesidad; exención de impuestos á las sociedades de crédito popular y de socorros y seguros mutuos, siempre que no se propongan, como fin principal, el lucro; reorganización de los pósitos; funcionamiento de cajas postales de ahorros; suspensión de la venta de bienes de propios; aplazamiento en el pago de las contribuciones, mediante el abono de un corto interés, á los pequeños contribuyentes que no puedan satisfacerlas á su vencimiento por causas que la ley determine, y mientras subsista el actual sistema de reclutamiento militar, establecimiento de diversas cuotas para la redención del servicio, en proporción á la cédula personal que pague el cabeza de familia, invirtiendo su producto íntegro en las sustituciones voluntarias y en pensiones para los inutilizados en el servicio militar y para sus familias.

9.º Todas las obras de acción social católica ostentarán paladinamente su carácter católico, en cuanto no sea obstáculo para gozar de los beneficios que á tales obras el Poder civil concede; la autoridad eclesiástica aprobará también sus reglamentos, y se hallará representada en ellas ó tendrá la intervención necesaria. Los Sacerdotes, á quienes tan recomendada está por la Santa Sede la acción social, de tal manera la dedicarán el tiempo y las energías, que no pierdan el espíritu de su vocación, ni descuiden sus sagrados deberes; ni falten á la sumisión jerárquica; en ninguna obra nueva intervendrán sin permiso de los superiores; por punto general se abstendrán de toda participación en la administración de fondos.

Como muy bien se reconoció en una de las conclusiones del Congreso Católico de Zaragoza, «la unidad de acción, el mutuo estímulo y el mayor acierto en el ejercicio de las obras de celo, son ventajas importantísimas que aconsejan la federación para las obras católicas en cada diócesis ó localidad; y las Juntas parroquiales, compuestas por el Párroco y los Presidentes de cada obra ó Asociación, que se entiendan á la vez con la Junta diocesana que el Párroco respectivo organice, constituyéndole el medio práctico de realizar dicha federación». En cumplimiento de los acuerdos del Congreso Católico de Tarragona y realizando las aspiraciones de los anteriores, se redactó el Reglamento de la Junta central y de las diócesanas de los Congresos católicos ó de acción católica, y reconocidos son sus trabajos y los excelentes resultados obtenidos; si en algún Obispado no funcionare aún la Junta diocesana, se procederá á constituir la inmediatamente. Por la importancia excepcional de las obras en favor de la clase trabajadora, se vió la conveniencia de crear organismos especiales para este efecto. Según lo resuelto en las Asambleas nacionales de Valencia y de Madrid, se fundó en la capital de España el Consejo nacional de las Corporaciones católico-obreras, á quien nos complacemos en tributar los elogios que le son debidos, y se formó el Reglamento de los Consejos diocesanos, que no debe faltar en Obispado ninguno á fin de uniformar la acción social en toda España y hacerla más extensa y más activa.

Quiera el Señor que los que de Él han recibido los dones del talento y de la fortuna, los empleen en favorecer, por todos los medios y de todos los modos, á sus hermanos, á fin de que el bienestar general se aumante, y la riqueza se difunda, y el progreso se realice, y no haya motivo ni pretexto para que se aborrezcan los que son hijos de un mismo Padre que está en los cielos.

Toledo, Octava del nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo, año de 1910.—Fr. Gregorio María, Card. Aguirre y García, Arzobispo de Toledo.

(Del Boletín Eclesiástico del Arzobispado).

GRANADAS ROMPEDORAS

A ESPADAS

CONSEJO PRUDENTE

A un mi amigo General, sin entorchados, pero aficionado al tresillo.

Cuidado, mi General, que el descarte vino mal, y empeñarse en el tresillo es irse tras un codillo de marca fenomenal.

Á espadas es, no lo niego; pero, si jugar con fuego se exponerse á quemarse, expuesto estará á pincharse quien ponga espadas en juego.

Quiere, Vucencia, jugar, confiado en su pericia?... Pues, si no se ha de pinchar, primero habrá de embotar la espada con la justicia.

La suerte en el juego es ciega y no conviene fiarse; castañas no asa el que juega, que, cuando á tiempo se llega, hasta el rey puede fallarse.

Con que las cartas echadas están, prosiga jugando; pero, si jugase á espadas, asegure las jugadas, porque vienen apretando.

Y no olvide, General, que, cuando el juego va mal, empeñarse en el tresillo es irse tras un codillo de marca fenomenal.

Espoleta.

17-1-910.

MÁS PRUEBAS

No eran bastantes las públicas concomitancias de los hombres de la situación con los directores, instigadores y maestros de la chusma canallesca que, con sus excesos de Julio, vino sin rodeos á decirnos de lo que serán capaces el día que, sin trabas ni temores, puedan dar rienda suelta á sus instintos de fiera.

Aún no eran suficientes las sospechas que todos abrigábamos de los compromisos contraídos por el partido liberal con los que, además de enemigos de Dios y de la Patria, son la amenaza constante de Poderes decadentes, que se apoyaron en la revolución y á embates de la revolución serán derrocados, por considerarlos hoy como lastre inútil que es necesario arrojar para ir más deprisa á la realización de los sueños forjados en cerebros delirantes, caldeados por el odio.

La excarcelación de procesados; la vuelta del destierro de los comprometidos, para que de nuevo pudieran laborar libremente por sus ideas; la suspensión de la sentencia de un tribunal de caballeros incorruptibles contra los bienes del monstruo, que ni aun en la hora de la muerte oyó los estímulos de la naturaleza en favor de sus hijos pobres y desamparados; el inhibirse los Tribunales militares de gran número de causas de los revoltosos, para que pasen al fuero ordinario; otras cosas además que no pueden decirse, y el empeño decidido de dar por terminada la campaña de Africa, sospechando la gente si tendrá relación con esto los cinco millones de pesetas que se gastaron en Melilla, precisamente cuando empezaron á someterse los rifeños, gastos que aún están pendientes de la aprobación del Tribunal de Cuentas; hasta la misma repatriación de las tropas, que sigue haciéndose á la sordina y á horas intempestivas, sin que los elementos oficiales hagan lo más mínimo porque los de arriba y los de abajo se confundan para prestar á los hijos beneméritos de la Patria las atenciones á que se hicieron acreedores por su bravura y heroísmo.

Todo esto, con ser mucho, aún podía ser causa de dudas, si no tuviéramos otras razones y otras pruebas en las que fundar nuestros juicios y apreciaciones; pruebas que vienen, no de los bullangueros de oficio, sino del hombre más sensado, más serio y más formal del republicanismo español; de Azcarate, cuya es la afirmación que sigue: «Si Moret cumple los compromisos pactados con la revolución, los republicanos y socialistas gobernaremos desde la oposición; si deja de cumplirlos, gobernaremos desde el Poder».

Existen, pues, pactos que obligan á los que, por sorpresa, se incautaron de los resortes de Gobierno, con los que les auxiliaron en el atraco; y, por buenas ó por malas, es forzoso cumplir; las promesas de Zaragoza y Valladolid serán realizadas, y la cuestión religiosa puesta de nuevo sobre el tapete, para entretener con ella las embestidas de la fiera, mientras los estó-

magos liberales reciben, por unos cuantos meses, las substancias del presupuesto.

No cabe ya dudar: el primer acto será la apertura de las escuelas en las que se incubaron los sicarios de Cataluña; sin que sea obstáculo la respetuosa protesta del Episcopado español, y pasando por alto el informe de la Junta provincial de instrucción pública de Barcelona, por ser obra de un clerical, según frase del Jefe del Gobierno, y á pesar de no haber concurrido los radicales á la información abierta en el expediente, temerosos, tal vez, de presentarse al desnudo en plena luz del día; no importa, esos antros se abrirán de nuevo, para que sirvan de guarida á todas las escorias sociales.

A disipar dudas y á matar esperanzas se encamina la indignación producida en el Sr. Moret por el informe de la Junta, al afirmar que sobre ella está el Gobernador y sobre el Gobernador el Gobierno. Él, el Sr. Moret, al frente de un partido gubernamental, Presidente del Consejo de Ministros, Jefe del Gobierno de una nación católica, primer Ministro de un Rey, que, aunque no gobierna, de hecho reina; Moret pasando por alto todo género de consideraciones, atento sólo á las conveniencias de sus familiares huéspedes, no duda un momento, y antes que poner obstáculos al empuje revolucionario, ignora ó tolera los puntos de cita donde han de reunirse, para concertar sus planes y reclutar sus hordas, los enemigos declarados de la Religión de su pueblo y de la monarquía que le otorga sus favores.

Enemigos irreconciliables del régimen y de la dinastía, que desde hace tantos años llegó á entronizar, no tendríamos ni una palabra de indignación, si en la desatentada conducta del Sr. Moret sólo se vieran comprometidos los intereses de un sistema que ya cruje al recibir las embestidas de los antiguos aliados, es más, asistiríamos sin pestañear al espectáculo, para no perder el más mínimo de los incidentes ni el más insignificante detalle.

Pero no son los intereses de ese sistema, ni los de los poderes que hoy tenemos, los que se comprometen sólo; á la vez que ellos, se ponen en crisis aguda los divinos derechos de Cristo y de su Iglesia, y la paz y bienestar del pueblo donde nacimos, y ante ellos no podemos quedar indiferentes, y cuanto somos y valemos, nuestras energías todas, nuestros arrestos todos, nuestra vida y nuestro sangre, pondremos al servicio de tan noble causa, bien seguros de que llegarán á pagar caro, muy caro, los torpes juegos, los cubileteros que se entretengan en escamotear la rectitud y la justicia para escuchar las carcajadas y los aplausos de un público semisalvaje, ávido de todo aquello de que abominan los hombres honrados.

Ya que se arroja el guante ofendiéndonos en nuestros más caros sentimientos y en las convicciones que más profundas raíces echaron en nuestras almas, el pueblo creyente de España repetirá la agitación que sepultó entre la polvareda que levantaron sus multitudes en Bilbao, Pamplona, Vitoria, Barcelona... la anterior situación liberal; pero antes de eso, y aunque la alevosía y el ensañamiento es la única muerte digna de ciertos seres, apercebidos ya á la defensa, decimos á Moret y á los suyos: Si violentáis la fe nuestra, ponéos en guardia, que no falta quien la defienda!

Almodóvar.

¿A qué esperamos?

«La Ligue patriotique des francaises», ha establecido con éxito admirable una suscripción permanente para la buena prensa. Tal vez se llegue á cumplir en Francia lo que el radical-liberal Enrique Moret decía apostrofando á los radicales de la camada de Clemenceau: «Vosotros no reparáis, imbéciles, que pondréis á los católicos en el caso de emplear el dinero en la propaganda de periódicos, y entonces vuestra persecución vendrá á parar en que se centuplique su poder». ¿No sería gran conveniencia que aquí hicieramos algo parecido á lo que hace la «Liga patriótica»? ¿O queremos esperar á que la persecución religiosa se parezca á la que están sufriendo los católicos franceses? Pues entonces quizá no tengamos que esperar mucho.

EL OBISPO DE JACA

AL CLERO

Copiamos del «Boletín Eclesiástico» de la diócesis de Ciudad Real:

«Una protesta. Hace tiempo que pensaba realizar en contra de la prensa liberal una protesta verdadera, de resultados prácticos, que, en mi pobre sentir, había de ser de gran trascendencia en contra de la mala y en pro de la buena prensa.

Esta protesta es tan sencilla como eficaz, tan fácil de hacer como asombrosa en sus resultados, ya que no tiene otro fin que facilitar dinero á los Párrocos para propagar las buenas lecturas, por cuyo motivo, durante los Santos Ejercicios espirituales, formé el propósito de no hacerlo solo, sino invitar á tomar parte en ella á todos los Sacerdotes que á ellos concurrían, y á los demás de la Diócesis, y aun á todos los de España, ya que todos perseguimos un mismo fin y á todos nos atañe la preponderancia de la buena prensa.

Consiste esta protesta en hacer donación de nuevas bibliotecas, para las Parroquias, ya para la que nos vió nacer, ya para la que regió nuestro último aliento; y de esta manera tan sencilla; á la vuelta de un cuarto de siglo, todas las Parroquias de España tendrán una buena biblioteca, y así el Cura novel que sale del Seminario, en vez de preocuparse en comprar obras de coste superior á su escasez metálica, podrá dedicar sus pequeños ahorros á pagar entre sus feligreses las hojas populares, los folletos, la revista, el periódico, etc., porque la biblioteca ya la tiene en la Parroquia.

En esta forma, nadie como el Cura puede, sin gastar un cuarto, hacer tanto bien por la buena causa; y digo sin gastar un cuarto, porque nuestros libros, tan útiles para nosotros durante la vida, son de ningún valor para nuestras familias, á quienes se los dejamos al morir, para que ocupen su correspondiente puesto en un desván; de donde resulta, que nuestras bibliotecas, que, bien conservadas en la Parroquia, podían hacer gran beneficio á muchos Curas, por dejárselas á la familia, que no entiende de latines, las enajenan por cuatro cuartos al primer postor. ¡Triste destino de los inseparables compañeros de nuestra carrera! ¡de esos benditos libros, tan llenos de dulces recuerdos y oraciones santas!

Asombra el considerar que á pesar de los millones de libros que se habrán adquirido por todos los Párrocos vivientes en el siglo XIX, todo el Cura que canta Misa ha de tener que ir haciendo, á fuerza de sudores y sacrificios, su modesta y nueva biblioteca, sin que por ninguna parte se vean residuos de la biblioteca de nuestros predecesores, prueba evidente de que se pusieron en el desván.

Esta consideración es la que me ha impulsado á formar el propósito de dejar con tiempo y mediante documento escrito, antes que la sorpresa de la muerte siegue mi buena intención, todos mis libros á la Parroquia, y en este propósito sé que no estoy solo, sino que me han de acompañar muchos de los que esto lean, porque con él realizarán la mejor protesta de los Ejercicios en contra de la mala prensa.

No he de terminar sin decir que no ignoro haya muchos Curas que dejan sus libros al Seminario ó al Convento, pero en ninguna de estas dos entidades produce tantos beneficios como puede reportar en la Parroquia, que los necesita más que los Seminarios, que ya suelen tener todos sus buenas bibliotecas, y más que los Conventos, que además de tener muchos y buenos libros, cuentan con un antiguo Sindicato de hombres que desde siempre están haciendo entre sí lo que yo pretendo hagamos nosotros con nosotros.

¡Ah! si todos los Párrocos, Canónigos y demás Sacerdotes, á la hora de su muerte, y mucho mejor antes, se acordasen de la Parroquia que los vió nacer para dejarla el recuerdo de sus libros... ya podíamos dar por nuestra prensa pernicioso, porque con nuestros ahorros inundaríamos la España de hojas que hablen al corazón del hombre mucho y bueno. Modesto Rodillo, Presbítero.

Añadamos un ruego: el de que quisiéramos que publicaran esta súplica todos los periódicos y revistas católicos de España.—EBREYA.»

Las armas de los Conventos.

No todo ha de ser pesadumbre, seriedad y zozobra. Tiene también la vida sus ratos de amenidad y regocijo. Uno de éstos, para el habitual comentarista de la actualidad ambiente, es el que dedica á la lectura de los sueltos periodísticos en que una parte de la prensa española refleja la impresión, en ciertas Redacciones, causada por la noticia estupenda de que algunas casas han enviado circulares á los Conventos ofreciéndoles armas.

¡Armas para los frailes!—exclaman alarmados los diarios del *trist* de Madrid y sus apéndices de provincias. Pero ¿es

que los Religiosos van á hacerse guerrilleros?

La contestación á esta pregunta nos la da en forma amenísima y graciosa el literato Linares Rivas, cuyas son las siguientes líneas, dignas de leerse:

«Las autoridades han tomado por donde quema la ya famosa circular enviada á los Conventos por la fábrica de armas de Guipúzcoa, ofreciendo armamento á las Comunidades religiosas por lo que pudiera tronar, y ya está el Juzgado del distrito del Centro, de Bilbao, instruyendo las oportunas diligencias.

«¿Las autoridades han tomado esto por donde quema?... Pues me parece que así aun tienen más razón para tomarlo las Comunidades á quienes les quemaron los Conventos».

Pero cuanto al uso de armas, por lo que pudiera tronar, me parece un verdadero abuso. Conviene que no tengan ninguna, por si volviesen las turbas al asalto y al degüello y al incendio, pues realmente sería dolorosísimo que, por estar prevenidos, hirieran ó mataran un puñado de infelices saqueadores.

Pero me gustaría ver la cara del señor Juez del distrito del Centro de Bilbao, si es verdad que instruye las oportunas diligencias, cuando empiece los interrogatorios.

El Juez.—¿Es verdad que ha publicado usted una circular ofreciendo armas?

El dueño.—Sí, señor; para eso tengo una fábrica de armas, por la que pago contribución, y ofrezco armas por eso, porque es fábrica de armas, y no podría ofrecer altramuces ni camisetas. Y como se trata de una industria lícita, no veo por qué he de privarme de recomendar mi negocio...

El Juez.—Bien, bien. Puede usted retirarse. Que pase el señor Prior...

El Prior.—¿Sr. Juez?...

El Juez.—¿Es verdad que ha recibido usted una circular ofreciéndole armas?

El Prior.—Sí, señor. Un anuncio ofreciéndome armas... y otro ofreciendo galletas de Rentería... y otro sillitas de Victoria..., y otro salicilatos... y otro...

El Juez.—Bueno, bueno. ¿Usted piensa comprar armas?

El Prior.—¿Debo decirle al Juzgado mi pensamiento?..

El Juez.—¡No, no!...

El Prior.—Y si pensara comprarlas, obteniendo y pagando la debida licencia como los demás españoles ¿habría exclusión para nosotros?..

El Juez.—¡No, no!...

El Prior.—¿Entonces, Sr. Juez?..

El Juez.—¡Nada, nada! Es que aseguran que esas armas son para defenderse...

El Prior.—¿Y al Juzgado le parecería mal que nos defendiésemos si las autoridades no llegaban á tiempo para defendernos de una injusta agresión, dentro de nuestra casa?..

El Juez.—No, no...

El Prior.—Pero nosotros confiamos en que las autoridades velarán por la salvaguardia de todos los ciudadanos.

El Juez se calla respecto de este particular. Por lo visto tiene su opinión en cuanto á la salvaguardia de los ciudadanos por la presteza y energía de las autoridades.

Y así me figuro yo que terminará el sumario con vistas á opereta en que el demonio ha metido al Sr. Juez del Centro de Bilbao».

¡Viva el Socialismo!

Si me preguntan por qué, me concretaré á contestar que se lea la siguiente información: Nos participan de Valladolid que el pueblo de Villanubla estaba dividido en dos bandos, uno de labradores y el otro de socialistas.

Hace próximamente cuatro años, los labradores tenían mayoría en el Ayuntamiento, pero la perdieron hacia esa fecha, y desde entonces los socialistas, dueños y señores del Municipio, pusieron en práctica toda clase de arbitrariedades y tropelías, comenzando por la destitución, sin causa justificada, del entonces Depositario

de fondos municipales, el labrador D. Fernando Villanueva, persona bien acomodada y de honradez acreditada, y nombraron, en su lugar, á un socialista llamado Fabián Lobo, jornalero, y por lo tanto sin ninguna responsabilidad económica.

Después de esto, el Alcalde se encargó del desempeño de la titular de Médico, á pesar de las protestas de los labradores, mandando además construir el nuevo cementerio en tierras de su propiedad, que cobró al precio que le dió la gana.

Todo esto motivó que el Gobernador civil enviara á Villanubla un delegado, que encontró tan graves cargos contra el Alcalde y Concejales socialistas, como el desfalco de 1.300 pesetas en las arcas municipales.

En dicho desfalco aparecía complicado el Secretario—y también socialista—Domingo Fernández, que en la madrugada del sábado se suicidó en el pajar de su casa.

Enterados del suceso, acudieron al lugar del mismo varios vecinos y capitulares, que se insultaron y agredieron delante del cadáver.

Cuando llegó á Villanubla un agente del Gobernador, portador de la orden de suspensión del Ayuntamiento, se encontró con la noticia del suicidio, por lo que regresó á la capital.

Los socialistas organizaron una manifestación pública para la hora del entierro; mas el Teniente de la guardia civil participó á los organizadores que no estaba dispuesto á tolerar que en lo más mínimo se turbase el orden, y que, en caso contrario, obraría con energía. En vista de esto los socialistas desistieron de su propósito.

Los mismos socialistas intentaron agredir á los labradores, impidiéndolo la benemérita. Se han reconcentrado muchos Guardias civiles para evitar que se altere el orden nuevamente.

Ya debió tomar posesión el nuevo Ayuntamiento, presidido por el labrador D. Francisco Valentín.

¿Quién duda, tomando experiencia de estos hechos, que conviene á los pueblos la implantación del socialismo? Al menos con él saldrán de apuros los holgazanes y los amigos de lo ajeno.

¿Que el Socialismo quiere el bien común? Bueno, pero es que cada socialista quiere todo el bien de los demás para sí. Todo para todos, dicen, pero es que cada uno es el todos y se traga lo de todos. Ese es el socialismo.

INFORMACIÓN GENERAL

Hazañas de un Gobernador.—Subleva el ánimo la relación de algunos hechos escandalosos y sacrilegos de que han dado cuenta algunos periódicos. Sólo algunos, porque la prensa liberal, esa prensa que blasona de culta y de europea y que no es otra cosa que amparadora de infamias y atropellos, pone buen cuidado en ocultar lo ocurrido y quitarle importancia, sosteniendo la venda que ciega los ojos de esa opinión, arrastrada, la mayor parte de las veces, por engañosas promesas y estupendas mentiras.

Unos bárbaros, que se tendrán sin duda por personas decentes, han cometido en Murcia hechos sacrilegos, á ciencia y paciencia del Gobernador civil, que no los ha castigado, como si de esta forma quisiera demostrar que le parecen de perlas todos onantos atropellos y escarnios se hagan á los derechos y sentimientos de una ciudad digna de ser respetada.

De lo ocurrido pueden dar idea estos párrafos que copiamos de un periódico que protesta también de semejantes indignidades.

«Por cierto que en la prensa de Murcia hemos visto que el Cabildo Catedral ha acordado se celebre en lo sucesivo á puerta cerrada la Misa de Nochebuena en la Catedral, como protesta contra los escándalos ocurridos el 24 de Diciembre último, á ciencia y paciencia del Gobernador, que asistía, al parecer, con un gran cigarro en la boca, y haciendo alardes de participar del jolgorio y alegría que produjeron, entre otros actos censurables, que una prostituta entrase en un confesonario y absolviera á sus acompañantes, dignos de ella.»

El Gobernador nada hizo, ninguna medida adoptó contra esos delincuentes, y sigue ocupándose en amparar y dirigir las tropelías electorales que tienen escandalizado á aquel país.

¿No es indignante y bochornoso que el mismo Gobernador, garantía del orden y de la cultura de los pueblos, se divierta con manifestaciones que nada tienen que envidiar á los más descarados ejemplos de desvergüenza y de cinismo?

¿Será esto asomarse á Europa, saturarse de su ambiente de civilización y darse un baño de cultura?

Para terminar, copiemos otro párrafo que, como el anterior, no tiene desperdicio:

«No podrá el Sr. Ministro de Gracia y Justicia y el Fiscal del Supremo enterarse de lo ocurrido en la Catedral de Murcia? El Sr. Obispo de la diócesis y el Cabildo Catedral podrán informarles y darles ocasión de acreditar que la chanza de Moret con Lerroux no llega hasta el punto de amparar esos repugnantes hechos, dejándolos impunes y consintiendo que así proceda un Gobernador que debutó exclamando, al contemplar el magnífico Templo: «¡Qué gran fábrica podía ser este edificio!»

Ignorancia de los Religiosos.—En Beyruth existe una Escuela Superior de Medicina y Farmacia, regentada por los Padres Jesuitas, para alumnos franceses y otomanos.

Acaban de tener lugar en dicha Escuela los ejercicios para la obtención de grados, y 30 alumnos han recibido el título de Doctor en Medicina y 15 el de Farmacéuticos.

Tan brillantes resultados han valido calurosos elogios á los Profesores por parte de la Comisión examinadora mixta que fué de París y de Constantinopla, porque hay que tener en cuenta que la enseñanza la dan los Jesuitas, pero los exámenes los hacen Profesores franceses y turcos nombrados por los respectivos Gobiernos.

El Jurado otomano lo constituían los Doctores Aristidi bey y Ramy bey, Profesores de la Escuela Militar de Medicina de Constantinopla; y el Jurado francés estaba formado por los Doctores De Mons, de la Facultad de Burdeos, y Derson y Callet, de la de Lyon.

Trono en peligro.—Se asegura que la policía de Lisboa ha descubierto un vasto complot dirigido contra las instituciones imperantes en Portugal.

Parece que la disparidad de criterio que mantenían los miembros del club ha sido el motivo de que el complot fracasase.

Hay varios detenidos, habiéndose incautado la policía de explosivos, puñales y otras armas y de algunos disfraces.

Pero los poderes reinantes en Portugal como los que dominan en otras partes, entronizados por la revolución, no deben hacerse ilusiones: quien los encumbra contra derecho los hará rodar con estrépito según se vaya cansando de ellos.

Después de todo, ¿qué razón tendrán para quejarse de que les quiten lo que les dieron prestado? Además al que de ajeno se viste, en la calle le desnudan.

Jesuíta fallecido. Ha dejado de existir en la Corte, á los cuarenta y dos años de edad, después de larga y penosa enfermedad, cristianamente sobrellevada, el R. P. José María Remesal, de la Compañía de Jesús.

El finado era natural de Eoija, siendo en Madrid muy querido por sus talentos y virtudes, y de igual modo en Toledo, á pesar de su corta residencia entre nosotros.

No vale... pero cobra.—Días pasados tuve ocasión de ocuparme de la situación excepcional en que se encuentra el Embajador de España en París, situación que sería muy violenta para un funcionario que no tuviese la serenidad y el aplomo del señor León y Castillo.

De continuar gobernando el Sr. Maura, la pasividad de León y Castillo frente á los tumultos y complicaciones internacionales derivadas de los sucesos de Barcelona, habría costado al Embajador su dimisión.

Subieron los liberales, y el Sr. León y Castillo se encontró con la desagradable sorpresa de que Moret, adjudicaba la cartera de Estado á Pérez Caballero, enemigo personal y aspirante al puesto que ocupa León y Castillo.

En Madrid se esperaba su dimisión; Moret lo insinuó y hasta lo dijo á varias personas, á fin de que éstas hiciesen saber al Embajador que se vería con agrado su renuncia.

Apenas llegó á la capital francesa nuestro hombre, se cuidó de remitir extensos memoriales en los que hablaba de propósitos, viajes y trabajos de D. Jaime, y de los amigos de nuestro augusto jefe, que residen en la capital francesa.

Cuando D. Jaime, acompañado del ilustre Mella, estuvo recientemente en París, León y Castillo montó un servicio de espionaje ridículo.

Confidentes reclutados entre la chusma internacional que anida en la capital francesa, le servían á diario fantásticos informes, que el Embajador transmitía á Madrid, demostrando que no sosiega en su oficio de guardián de la tranquilidad dinástica.

La Embajada derrocha miles de duros sin que España obtenga el menor beneficio de la gestión del Embajador; los intereses nacionales están indefensos; el fracaso de León y Castillo cada día se muestra más evidente.

Sin embargo, en las alturas creen que León yela por ellos, y el empeño del Gobierno en hacerle dimitir, fracasará.

Por estas razones conserva su puesto en París el Sr. León y Castillo.

Vive explotando el jaimismo.

Conversión al catolicismo.—Grandísima impresión ha causado en los Círculos universitarios protestantes de Alemania, la conversión al catolicismo del Profesor de la Universidad protestante de Halle, el Dr. Albert de Rouville, el cual publicará en breve un libro titulado *Ingreso en la Santa Iglesia*, el cual, bajo el epígrafe de «Experiencias y creencias de un convertido», dará á conocer los motivos que le han inducido á abjurar el protestantismo y abrazar la fe católica.

Don Jaime á Roma.—Acompañado del ilustre Mella, es probable que muy en breve realice don Jaime un viaje á Roma.

El objeto será postrarse ante Su Santidad, como hacen los Príncipes católicos.

Desde antes de la muerte de su padre, D. Jaime no ha estado en el Vaticano, y es seguro que al visitarle recordará las palabras que oyó de labios de León XIII, el cual le dijo que tenía un destino providencial muy grande que cumplir. Que sea pronto, deseamos y pedimos.

Sigue cobrando....—A la Embajada de España en París, que gasta más de dos mil duros mensuales en hacer vigilar á los jaimistas y en la invención de cuentos tártaros relacionados con la actitud de nuestro augusto jefe, le han pasado desapercibidas las gestiones de los republicanos para conseguir un empréstito en Francia, y una reunión efectuada hace seis días por elementos revolucionarios de varios países, en la Sala Blidoux, donde se habló de asuntos que afectan muy de cerca á España.

Á nosotros no nos ha costado ni cinco céntimos saber estas noticias, y sin embargo no cobramos como León y Castillo.

¿Para qué la confesión?—Dice *El Eco de Orense*: «Bajo secreto de confesión han sido restitui-

dos al Banco de Trento cuatrocientos mil francos que le habían sido substraídos.

También el M. I. Sr. Canónigo Penitenciario de Zaragoza ha entregado a la Tesorería de Hacienda, como restitución lograda en el confesonario, 2.500 pesetas.

Los diarios liberales resultan más amenos é interesantes, porque en vez de dar detalles de restituciones, hablan prolijamente de hurtos, robos y filtraciones.

Estas nuestras noticias son más sosas, pero más decentes y edificantes.»

En cambio...—«Valencia 29.—Se ha fugado el cajero de la Compañía del Tranvía, con 22.000 duros.»

«Paris 29.—Un banquero de Melún se ha fugado llevándose 200.000 francos.»

¿Qué les pasaría a esos alumnos de la escuela laica si se confesasen? Pues que tendrían que vomitarlo todo.

He ahí las ventajas de la confesión. Por algo tripan contra ella todos los pillos.

La candidatura de Mella.—Carecen de fundamento oficial los rumores que han circulado de que el insigne Mella presente su candidatura por Victoria en las próximas elecciones generales.

Mella será reelegido por Pamplona, de cuya circunscripción le hacen Diputado indiscutible su gran amor a Navarra y la veneración que los leales tradicionalistas pamploneses sienten por el verbo de nuestra Causa.

Sería segurísimo su triunfo en Victoria, ya que, gracias a Dios, cesaron allí las divisiones provocadas por pasioncillas; pero ¿cómo deja Mella a los navarros?

Dice «Ideal Naranjino». —Almazán.—Uno de los primeros acuerdos de la Junta directiva del casino «La Amistad», que tomó posesión el día 1.º de los corrientes, fué darse de baja en la suscripción de *Heraldo de Madrid*, *El Imparcial* y *El Liberal*, y suscribirse a *El Correo Español*. El acuerdo no pertenece al número de los que toman muchas entidades para que consten en el libro de actas y sean luego letra muerta; ha sido puesto en práctica inmediatamente. Muy bien y que cunda el ejemplo.»

Que cunda es menester, barrido de la haz de la nación la infame padre del truísmo, los periódicos que miran, para informar, al estado de la despensa.

¿Se cae esto?—No hay manera de sustraer hoy la crónica a las influencias imperiosas de la actualidad política. En el instante en que escribimos, la nota de actualidad absorbe por completo las sensaciones todas de la vida madrileña.

El Gobierno ha coronado su obra imprudente de yerros y torpezas con un acto que lastima, en lo más vivo, sentimientos dignos de consideración y merecedores de respeto. Una ráfaga de suicidio agitó las ramas del alcornoque ministerial.

Es demasiado grave lo que ocurre para que no deje huellas. A pesar de su habitual inconsciencia, los mismos Sres. Ministros lo han comprendido.

Moret, espíritu fatalista, se lanzó al espacio con el resignado heroísmo de los desesperados. Luque, alma aventurera, sólo persigue el calmar su sed de emociones: como el jugador que arriesga en una carta la mitad de su fortuna, no se ha detenido a pensar en las consecuencias que puede tener el hecho de que la suerte le falle. Los demás Ministros siguen la carrera de obstáculos, sin voluntad propia y de mala gana.

Es difícil prever las consecuencias, ni vaticinar las sorpresas que de un momento a otro puedan desarrollarse ante nuestros ojos.

Imaginó que se trata de un duelo de verdad, á veinte pasos, con pistolas cargadas de pólvora auténtica y balines de plomo de ley; resonó ya la segunda palmada y hemos llegado al momento crítico del disparo.

Puede que las balas no hagan blanco, y es probable también que uno de los contendientes quede fuera de combate.

Hay un síntoma que conviene apuntar como dato de interés para cualquier presagio. El General Luque prepara sus papeles. Corazonada de jugador ha tenido el Sr. Ministro, que pudiera salirle contraria. Ni podemos ni debemos ser más explícitos.

EN LOS PADRES CARMELITAS

Solemnísimo ha sido el Triduo que en honor del Niño de Praga se ha celebrado en la Iglesia de los Padres Carmelitas de esta ciudad. La preciosa Iglesia del Carmen ofreció un aspecto sorprendente, en especial el Altar mayor, donde se destacaba, en su trono, la efígie bendita.

Los tres días han sido muchísimas las personas que han asistido al Triduo y escuchado con verdadero placer los sermones que, llenos de unción y fervor, ha predicado el elocuente orador Carmelita Reverendo Padre Lucas. La capilla de la Comunidad ha cantado admirablemente escogidos y preciosos Motetes.

El último día, á las ocho de la mañana, el Emmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal Aguirre celebró el Santo Sacrificio de la Misa, y repartió el Pan de los Angeles á un grandísimo número de fieles, dirigiéndoles antes su autorizadísima palabra, con una unción admirable y apostólica, enfervorizando sobremedera á todos.

La Misa Pontifical se cantó á las diez y media por el Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo Auxiliar, Dr. D. Prudencio Melo. La Iglesia del Carmen se vio á esa hora llena de lo más distinguido y selecto de Toledo, que esperaba con ansia el momento de empezar la gran Misa Coral anunciada, con arreglo al devotísimo canto gregoriano, tantas veces y con tanto rigor mandado por el actual Pontífice Pío X. El nutridísimo coro de más de cien niñas y otros tantos niños entonó una preciosa Misa Coral, con una maes-

tría increíble, conmoviendo y arrancando lágrimas de gozo á los asistentes.

¡Bien por los Padres Carmelitas, que han tenido paciencia para enseñar á tanto pequeño, y dar así ese gigantesco paso que á muchos pareció irrealizable!

Por la tarde, la procesión resultó hermosísima, los niños llevaban en preciosas andas la imagen de Jesús de Praga, y las niñas, con banderitas, entonaban cánticos al Infante del Carmelo. Ofició el Ilmo. Sr. Obispo, y el Padre Buenaventura, tan conocido por su amor al Niño de Praga, subió al púlpito y consagró á todos los fieles, que eran numerosísimos en aquellos momentos, al divino y milagrosísimo Niño.

Coronó tan grandiosos cultos el cántico ya popular en Toledo «*A tus plantas*», entonado con fervor y entusiasmo por todas las personas que había en la Iglesia.

Como muchas personas no pudieron oír la Misa Coral, los Padres Carmelitas, queriendo complacer en todo á los toledanos, han dispuesto que el Domingo próximo 23, se repita con los mismos elementos, á las diez y media de la mañana, para que todos puedan disfrutar de tan hermoso acto. No dudamos que el siempre agradecido pueblo de Toledo, corresponderá á los sacrificios que los Padres Carmelitas están haciendo por dar esplendor y majestad á todas las fiestas que ellos celebran.

MARKA DEPOSITADA

PAQUETES

De 350 gramos.....	16	1 y 1,25
" 400 "	14, 16 y 24	1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50
" 460 "	14 y 16	1,50, 1,75, 2 y 2,50

PASTILLAS

PESETAS

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

DE SOCIEDAD

El lunes se verificó, en la Iglesia parroquial de Santo Tomás Apóstol, el Bautizo del nuevo hijo de los sobrinos del Emmo. Sr. Cardenal Monescillo, nuestros queridos amigos y suscriptores D. Celestino Trélez y D. Sagrario Moreno. Apadrinaron al niño la distinguida Srta. Dolores Martínez de Velasco y un hermano del niño, imponiéndole los nombres de Antolín-María—en memoria del Emmo. Sr. Cardenal Monescillo—, Salvador, Esteban, Procopio de la Santísima Trinidad...

Nosotros deseamos que el nuevo cristiano haga siempre honor á este nombre que con tanta gloria llevó el Sr. Monescillo.

Por las ideas simbolizadas en estas tres hermosas palabras: *Dios, Patria, Legitimidad*, trabajó y combatió siempre el Cardenal Monescillo, poniendo al servicio de ellas su talento, su elocuencia, su alma entera. Por esas ideas luchó en las famosas Cortes Constituyentes, unido á otros dos, de perdurable memoria, D. Vicente Manterola y D. Cruz Ochoa.

Terminada la santa ceremonia se obsequió á los invitados con un espléndido lunch, haciendo los honores de la casa, con su proverbial amabilidad y cortesía, los señores de Trélez.

Entre los convidados, recordamos á los señores de Benedit y de Costales, y á las señoritas Dolores y María Martínez V.; Clemencia y Matilde Benedit; Pilar Costales, y á otras varias cuyos nombres ignoramos.

Nuestra más cordial y sincera enhorabuena á los señores de Trélez, y un voto de gracias por su atenta invitación.

DE LA PROVINCIA

Gamonal.—El día 11 de los corrientes falleció en este pueblo, á la edad de siete años, el joven Nicolás González y Moreno, hijo de los constantes lectores del *El Porvenir*, D. Manuel y D.ª Petra, y sobrino del Sr. Cura párroco de Santa Justa y Rufina, de esa ciudad, dejando á sus padres en la mayor aflicción.

El entierro, que se verificó al día siguiente, después de solemne Misa de Ángel, ha sido una manifestación de afecto á la familia, concurriendo á él puede decirse que todo el pueblo y buen número de forasteros, entre ellos el Sr. Cura párroco de Velada; los Sres. Isasia y González, Capellanes de Talavera; el Sr. Coadjutor de Calera; los Sacristanes de Segurilla y Velada, y otros que no recuerdo en este instante.

Yo no sé si dar el pésame ó felicitar á la familia; porque si es verdad que la separación de seres queridos lastima hondamente los más delicados sentimientos, lo es también que la muerte de los niños, sobre asegurarles la felicidad inacabable de la gloria, abona ante Dios por los suyos, moviéndole á la misericordia de que tanto necesitamos todos los mayores. Bien saben los padres, especialmente, lo que yo les quiero decir: participo de su dolor natural por la irreparable pérdida sufrida; pero mirando alto esa pérdida, puede entenderse una gran ganancia. Aceleró el Señor el sacarle de en medio de las iniquidades del

mundo para que la malicia no mudase su entendimiento ni la ficción engañara á su alma, y esto es un inmenso bien en los tiempos que vivimos.

Todos los Sacerdotes asistentes y otras personas que acudieron de fuera tuvieron atenta hospitalidad en la Casa rectoral, esmerándose D. Martín Alvarez, Cura ecónomo de esta villa, en el buen trato que les dispensó, no sólo por la amistad con ellos, sino como prueba de distinción y afecto á los padres del muerto.

Para ellos pedimos resignación cristiana, que es lo único que mitigará sus penas.—CORRESPONSAL.

Talavera de la Reina.—El día 12 del actual falleció en Gamonal, á la edad de siete años, el hijo menor del Sacristán de aquella Parroquia D. Manuel González Asperilla, dándole sepultura al siguiente día por la mañana. El entierro fué una verdadera manifestación de sentimiento y una prueba de afecto y cariño á los padres del niño, pues asistió la mayor parte del pueblo, el Sr. Profesor de Instrucción pública con los niños de la Escuela, en correcta formación, hallándose todos presentes en la Misa cantada de Angeles que se celebró en la Parroquia por el señor Cura ecónomo de la misma, acompañado de los Presbíteros D. Manuel Marino, Párroco de Velada; D. José Herrero, Coadjutor de Calera, con la asistencia también de los Sacerdotes de Talavera de la Reina D. Marcelino González Naval Moral y D. Baltasar González Isasia.

Á tan afligidos padres, como también á nuestro querido amigo D. Mariano Moreno y López, Párroco mozárabe de Santa Justa y Rufina y Secretario general de Capellanías de este Arzobispado, su hermano, como á su familia, acompañamos en su justo dolor, nos asociamos á su sentimiento y les deseamos resignación cristiana.

—El mercado del día 15 resultó animado, debido al buen tiempo, lo que hizo salir de sus pueblos á cuantos tenían que vender ó comprar. Los caminos y carreteras que afluyen á esta ciudad parecían caravanas que se dirigían al Zoo en busca de metales, siendo muchas las transacciones que se realizaron, sobre todo en ganado pequeño de cerda y novillos.

—Sigue haciéndose el recogido de aceituna en buenas condiciones, y con días tan claros pronto se dará fin. Se acentúa la baja de tan precioso artículo, en vista de las consoladoras noticias de Andalucía. Días pasados se ha dicho que llegó á esta plaza un vagón, y hacía falta vinieran algunos más, para que así los logreros no pudieran conseguir su objeto.

—La Romería que todos los años se celebra á San Antón en la Iglesia filial de San Andrés, ha estado concurridísima en atención al buen día, viéndose en sus alrededores á cuantas personas constituyen la buena sociedad talaverana. Buen número de jóvenes, y más de criadas de servir y cientos de muchachos, presenciaron tan divertida fiesta. No faltaron, como otras veces en tal día, los prematuros fantoches disfrazados.—EL CORRESPONSAL.

Yepes.—Previa permuta favorablemente despachada en el Provisorato toledano y en el Ministerio de Gracia y Justicia, entre los Sres. Párrocos de este pueblo, D. Casimiro Evole de la Osa, y el de Villatobas, D. Angel Ayllón y Gutiérrez, ha tomado este último posesión de la Parroquia de Yepes el día 16 de los corrientes, á las tres de la tarde, asistiendo al acto gran número de personas, incluso las autoridades.

Terminada la ceremonia se obsequió á todos por el nuevo Párroco, que viene con deseos de trabajar, para seguir fomentando las obras de su digno antecesor. Dios le ayude en sus buenos propósitos.

Reciba la felicitación más cordial, y cuando las ocupaciones se lo consientan acuérdesese de que puede manejar la pluma con ventaja, ayudando á la buena prensa.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Nos comunican de Villarrobledo que el día 12 de los corrientes salió para Noblejas, á donde ha sido destinado con el cargo de Coadjutor, el celoso Presbítero D. Francisco Javier Moreno, habiéndole acompañado hasta la estación ferroviaria muchas personas de la localidad, buena parte del Clero, varios Congregantes de la de San Luis Gonzaga, de que era fundador y Director, y una multitud de niños de la Catequesis, en que tanto venía trabajando. Estos últimos le replicaban, llorando, que no les dejara, ó que, de salir, volviera pronto entre ellos.

Dios se encargará de proveer á esta necesidad y dará á los niños quien les acoja é instruya, y al dicho Sacerdote, que estaba á su frente, viña en que seguir cultivando sus virtudes.

Sabañol Deynup.—Curación radical verdad de los sabañones en tres días. Una peseta frasco. Droguería de Miedes, Toledo.

—El lunes fué día terrorífico; pues un joven del Asilo empezó á disparar tiros de revólver contra toda clase de personas del benéfico Establecimiento, aunque, por fortuna, no resultó más herido que él mismo, que trató de suicidarse sin conseguirlo.

—También ayer se habló mucho en tertulias y cafés de otro suceso ocurrido la noche anterior en un sitio céntrico de esta ciudad, y tampoco llegó á ocurrir nada, por suerte, y gracias á la intervención de otras personas.

Los protagonistas son personas muy conocidas por su posición.

—La necesidad del *cacheo* es cada día mayor, según lo demuestran los sucesos que á diario se desarrollan por toda clase de personas, aun de las que tienen alguna cultura, llegando á tanto el humanismo de hoy, que en pleno día y en estas ciudades tan civilizadas, se destrozan los hombres como fieras, y por un quitame esas pajas quieren acabar con sus semejantes.

El día 18 del actual se cumplió el primer aniversario de la muerte de D.ª María de los Dolores García-Criado y Barsi, esposa de D. José Relanzón y Ortiz, é hija de nuestro distinguido amigo y correligionario D. Juan García-Criado.

El día 12 falleció en esta capital D.ª Emilia Martín-Villa, esposa de D. Antonio Sánchez-Morate, después de larga y penosa enfermedad que sobrellevó con resignación.

Reciban las familias la expresión de nuestro pésame y publiquemos una plegaria por el descanso eterno de las finadas.

SECCIÓN RELIGIOSA

Cuarenta Horas.—Mes de Enero, días 19 y 20, Parroquia Mozárabe de Santa Justa y Rufina; 21 y 22, Iglesia de San Vicente Mártir; 23 y 24, Iglesia del Hospital del Rey; 25 y 26, Parroquia de Santiago Apóstol.

Iglesia de Padres Carmelitas.—Salve los sábados á las cinco y media.

El domingo 23, á las diez y media, se cantará una preciosa Misa Coral por los niños y niñas de Toledo.

Iglesia de San Ildefonso, de los Padres de la Compañía de Jesús.—Congregación de San Estanislao.—Se avisa que la Comunión general se ha trasladado al Domingo 23, á las nueve de la mañana.

Colegio del Servicio doméstico.—La Comunión general para las Congregantes de Santa Zita, fué el tercer Domingo, á las seis; y la función de la tarde se ha trasladado al cuarto Domingo, día 23, á las cuatro y media de la tarde. Se desea, con todo encarecimiento, que asistan todas las de la Congregación, y se cita á las Sras. Socias protectoras para recibir, de manos del Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar, las patentes, y escuchar de sus sagrados labios la divina palabra.

ILUSTRACIÓN CATÓLICA

LA HORMIGA DE ORO

Se publica todos los sábados con información gráfica mundial completísima y de actualidad palpante. Tiene Corresponsales fotográficos en todas las poblaciones de España y en las más importantes del extranjero. Texto ameno é instructivo. Precio de suscripción: 10 pesetas al año. Pago adelantado.

Oficinas de Administración: Plaza de Santa Ana, núm. 26, Barcelona. Se suscribe en todas las librerías católicas de España.

TOLEDO

IMPRESA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. RODRÍGUEZ SANTO TOMÉ, 23.—TELÉFONO 61.

Sastrería Eclesiástica y de Paisano
de
CLAUDIO GARRIDO
Hombre de Palo, 13, Toledo.

Esta casa ofrece á los Sres. Sacerdotes y al público en general, grandes ventajas:

Uniformes eclesiásticos para Seminaristas; sotanas romana, francesa y española; dulletas, manteos, esclavinas para Sacerdotes y capas de Coro para Canónigos y Beneficiados; especialidad en merinos de todas clases.

Trajes de paisano de última novedad desde 40 á 80 pesetas; pantalones, corte novedad, desde 12'50 á 25 pesetas; chalecos, corte novedad, desde 15 á 25 pesetas; gabanes, última novedad, forro seda, desde 75 á 100 pesetas.

Visiten el establecimiento y se convencerán de las grandes ventajas que ofrece.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA
DE
BENITO PELEGRÍN
SOBRINO DE D. ANGEL CHUECA

Se hace toda clase de obra nueva y compostura, con economía, solidez y perfección.

PLAZA DE SANTA CATALINA, 8 (Cerca del Seminario Conciliar).

LA BORRACHERA no existe ya.



Se manda gratuitamente una muestra de este COZA maravilloso.

Se puede tomar en café, te, leche, licor, cerveza, agua ó alimentos, sin saberlo el bebedor.

Tengan cuidado con las falsificaciones; El polvo COZA solo es eficaz contra la embriaguez!

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar el borracho del alcohol (cerveza, vino, agüejo, etc.) Otra tan silenciosamente, y con tanta seguridad, que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él, y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconducido millares de familias, ha salvado millares de hombres del opróbrio y del deshonor, y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra. El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las Farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras, mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su Farmacia.

COZA HOUSE, 76, Wardour Street, Londres 344, Inglaterra

Depósito en Toledo: Farmacia de José María de los Santos, calle de la Plata, núm. 25.—Calzada de (Tropesa: Farmacia de Justo Fernández.—Talavera de la Reina: Farmacia de P. Congregado, Medellín, 9.

TEATRO MORAL
COLECCIÓN de obras escénicas propias para ser representadas en Colegios, Seminarios, Centros y Patronatos de obreros católicos, etc., etc.

OBRAS PUBLICADAS

El Médico á palos.—Comedia de gracioso en tres actos y en prosa, arreglada para niños ó jóvenes. *Carta á la Virgen.* Comedia en un acto y en verso, para niños. *Derecho de asilo.*—Drama en un acto y en verso para niños ó jóvenes. (Primer premio del certamen abierto por esta Galería). *La hija del mar.*—Comedia en un acto y en prosa, para niñas. (Segundo premio del concurso). *Los tres estudiantes.*—Paso de comedia, muy gracioso, en un acto y en prosa, para niños ó jóvenes. *Sor Angela.*—Drama en un acto y en verso, para niñas. *Ver la paja en ojo ajeno.*—Juguete cómico en un acto y en verso, para niños ó jóvenes. *Blusa ó sotana.*—Diálogo en verso, para niños ó jóvenes. *El titirimundi.*—Sainete en un acto y en verso, para niños ó jóvenes. *Plaza cubierta.*—Comedia en un acto y en prosa, para jóvenes. *A Belén pastores.*—Juguete en un acto y en verso, para niños ó jóvenes. *La llave falsa.*—Juguete dramático en dos actos y en prosa, para jóvenes.

Estas obras se han de venta en la Administración de «El Correo Español».

Precio de cada ejemplar: Una peseta.

LA DELICIOSA

Por tener que ensanchar el local vende dos CARROS para repartir cervezas y un MALACATE capaz para cuatro caballerías.

Para entenderse, con el mismo dueño, Recoletos, 15, LA DELICIOSA, Toledo.

Taller de Escultura
y
Restauración de Imágenes religiosas

Este taller puede competir con los mejores en su clase, y se encarga de hacer toda clase de modelos en barro, maderas, mármoles ó bronce para retablos, panteones, estatuas, etc., etc.

Se dan presupuestos.—Facilidades en los pagos.

Consúltese este taller.

Barrio Nuevo, 17, Toledo.

ESTOMACAL

SHIRO

Medicamentos de indiscutible eficacia para combatir el dolor de ESTÓMAGO, VÓMITOS, ACEDIAS, DIARREA, y, en general, las afecciones del estómago é intestinos

CUATRO PESETAS BOTELLA

Depósitos: En Madrid, Martín y Durán, P. Velasco y Compañía y en todas las Farmacias.—En Toledo, D. José M.ª de los Santos.—En Talavera, D. Justo Díaz Lizana.—En Fuenzalida, D. Valentín Moreno.—En Camarena, D. Sixto Castellón.

CONSTITUCIÓN DE FUSILANDIA
TRATADO COMPLETO
DE
REVOLUCIÓN DESDE ARRIBA
SEGUNDA EDICIÓN

He aquí el Índice de esta obra monumental que será la admiración de las generaciones futuras:

I. De la nacionalidad.—II. De la forma de gobierno.—III. De las Cortes.—IV. De los Ministros.—V. De la Administración.—VI. De las Contribuciones.—VII. Del Ejército.—VIII. De la Administración de Justicia.—IX. De las clases pasivas.—X. De la Enseñanza.—XI. De la Iglesia.—XII. De la Diplomacia.—XIII. De las Aduanas.—XIV. De la libertad de Comercio.—XV. De la observancia de la presente Constitución.

Precio: 1'50 pesetas.

Los pedidos á D. José Arrufat, calle de los Caños, 4, Madrid.

Sastrería Eclesiástica y Ornamentos de Iglesia
de
VAYÁ Y PRAST

Sotanas desde 25 pesetas. Manteos desde 73. Dulletas desde 35.—Corte esmerado; prontitud en el servicio de los pedidos.

VALENCIA: Bordadores, 12, pral.
(Frente al Miguelete).

Disponible.

Casa de viajeros
de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO.

Trato esmerado, abundante y económico.

ESPARTEROS, 8, SEGUNDO, DERECHA, MADRID

SE VENDE
á voluntad de su dueño una casa en la calle del Barco, número 19.
En la misma darán razón.

LA DELICIOSA
Gran Fábrica (MODELO) de Agua de Seltz y Bebidas Gaseosas medicinales y de recreo, de Teodoro Romero.
Recoletos, 15—TOLEDO—Teléfono 60.

LA REVOLUCIÓN COSMOPOLITA
Y EL PROTESTANTISMO
POR EL
DOCTOR D. FRANCISCO COMELLA, PRESBITERO
(CON LICENCIA ECLESIASTICA)

Breve estudio sobre el génesis y desarrollo del liberalismo en el orden político-internacional por la influencia del protestantismo en los trastornos revolucionarios de los tiempos modernos.

Volumen en 4.º, de más de 200 páginas, se vende al precio de 1'50 pesetas, en la Administración de *El Correo Catalán*, en la *Hormiga de Oro* y en las principales librerías católicas de Barcelona.

En Madrid se halla de venta en la Administración de *El Correo Español*, que se encarga de remitirlo á provincias, previo abono de su importe y 0'25 pesetas para el certificado.

CONFITERÍA Y PASTELERÍA
DE
TELESFORO DE LA FUENTE
Zocodover, 47, 48, 49 y 50.—TEL.º 234.

PRECIO FIJO EN TODOS SUS ARTICULOS

Gran surtido en turrone y mazapanes de diferentes clases y rellenos. Especialidad en mazapán en barra y tarta suiza.

Esta casa se encarga de facturar sus productos á todos los sitios de España y extranjero, donde exista estación de ferrocarril, así como de su envío á domicilio en Madrid, respondiendo de su entrega.

El dueño de esta acreditada Fábrica tiene el honor de anunciar y de recordar á todos sus numerosos favorecedores y al público en general los precios de todas las bebidas que esta casa expende, lo mismo en la Fábrica que á domicilio.

Botella grande (gaseosas de varias clases)...	25 cénts.
Idem mediana id., id.	15 »
Sifón gigante de Agua de Seltz.	20 »
Idem chico id.	10 »
Idem gigante de gaseosa (varias clases)	50 »
Idem chico id., id.	25 »
Idem gigante de agua carbónica ferruginosa	50 »
Idem Limonada purgante.	35 »

CERVEZAS de la acreditada Fábrica de Santa Bárbara (MADRID)

Botella grande, Babiera ó Fuerte.	60 cénts.
Idem mediana id., id.	40 »
Idem chica de Babiera.	30 »

SINALCO Gaseosa especial, fabricada con el aroma de frutas frescas de primera calidad. 25 »

Unico depósito en Toledo y su provincia: *La Deliciosa*.

NOTA. Para Establecimientos de bebidas y tiendas de comestibles, lo mismo para dentro como para fuera de la capital, pidan nota de precios al mismo dueño.

LA UNIÓN ECLESIASTICA

PLAZA DEL CELENQUE, NÚM. 1.—MADRID

GRANDES TALLERES DE ROPA TALAR
DE
D. JOSÉ CAVANNA